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15 

ВСТУП
Глобалізація стала дієвим фактором розвитку цивілізації, еко‑

номіки, техніки та освіти. В  умовах глобалізації та розвитку інфор‑
маційних технологій у  різних галузях діяльності з’явилась потреба 
у швидкому сприйнятті великих обсягів інформації та надійних мето‑
дах оцінювання рівня їхнього опанування. Кількість інформації, якою 
володіє сучасна цивілізація, досягла велетенських масштабів. Про це 
красномовно свідчить той факт, що більшість даних, набутих люд‑
ством упродовж свого існування, отримано за останні десятиліття. 
Ефективна робота з інформацією набуває в усьому світі пріоритетного 
значення для будь-якої людської діяльності.

Стрімкий розвиток наукомістких технологій і  технічного осна‑
щення в  різних галузях виробництва і  обслуговування, низка інших 
найбільших досягнень науково-технічного прогресу стали результа‑
том погодженої взаємодії науки, освіти і промисловості. Усі ці досяг‑
нення зробили свій вагомий внесок у різні науки, які охоплюють багато 
галузей знань і  різні історичні періоди. До останніх поряд з  іншими 
новітніми напрямами, такими як кібернетика, дослідження опера‑
цій, загальна теорія систем, системотехніка, теорія прийняття рішень, 
теорія оптимізації, належить і системний аналіз.

Високі темпи удосконалення науки і техніки, розвитку технологій 
різного призначення за умови постійного наростання загроз екологіч‑
них, техногенних, природних та інших катастроф зумовлюють необ‑
хідність розв’язання складних міждисциплінарних завдань для різних 
цілей і  призначень. Виникнення у  різних сферах діяльності людини 
складних організаційно-технічних систем, необхідність управління 
ними в  умовах неповної інформації, обмеженості ресурсів, дефіциту 
часу сприяло виникненню засобів системного аналізу. Системний ана‑
ліз є  процесом вивчення складних систем для визначення її мети та 
цілей і  вироблення рішень для ефективного їх досягнення. З  іншого 
боку, шляхом розбиття складної системи на складові частини він доз‑
воляє встановити, наскільки добре ці частини працюють і взаємодіють 
для досягнення своєї мети.

Системний аналіз є  методологією дослідження таких властивос‑
тей та відношень у об’єктах, що важко спостерігаються і розуміються, 
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за допомогою представлення їх у  вигляді цілеспрямованих систем 
та вивчення властивостей цих систем і  взаємних відношень як від‑
ношень між цілями та засобами їх досягнення. Метою застосування 
системного аналізу до конкретної проблеми є  підвищення ступеня 
обґрунтованості рішення, що приймається. Такий аналіз дозволяє 
розробити більш гнучку та ефективну теоретичну структуру, ніж той 
рівень теоретичного аналізу, який досяжний у рамках добре розвине‑
ного рівноважного підходу.

Для успішного застосування системний аналіз повинен базуватися 
на певному теоретичному фундаменті. Його основним і найбільш цін‑
ним результатом визнається не кількісна визначеність рішення проб‑
леми, а покращення її розуміння і виявлення сутності різних шляхів 
рішення. Це розуміння і  альтернативні рішення проблеми виробля‑
ються спеціалістами і експертами. Системний аналіз є вмінням бачити 
проблему загалом і в деталях одночасно, відслідковувати зв’язки між 
об’єктами, розуміти причини та наслідки подій, які з першого погляду 
ніяк не пов’язані між собою, перетворювати абстрактні дані та знання 
на конкретні дії.

Предметна сфера застосування системного аналізу зводиться до 
вивчення складних багаторівневих систем різної природи та різних 
видів і  класів з  різноманітними властивостями і  відношеннями між 
ними. Вона настільки широка, що не підлягає однозначній класифіка‑
ції та впорядкуванню. Методи системного дослідження як способи чи 
шляхи практичного або теоретичного пізнання явищ і закономірнос‑
тей функціонування і розвитку складних систем є досить різноманіт‑
ними і не обмежуються будь-якими рамками.

Такі фактори зумовлюють актуальність і  практичну необхідність 
підготовки фахівців, що володіють апаратом розв’язування складних 
системних задач розкриття невизначеності різної природи з  ураху‑
ванням факторів ризику, відновлення функціональних залежностей 
у  адитивній та мультиплікативній формах, раціонального вибору 
параметрів складних систем, застосування якісного інформаційного 
аналізу, гарантованого функціонування складних технічних систем 
в умовах багатофакторних ризиків, побудови структурної оптимізації 
складних багаторівневих ієрархічних систем.

Достовірність отримання результатів у  практичній діяльності 
багато в  чому залежить від здатності системного дослідника своє‑
часно оволодіти можливостями методології системного аналізу 


